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Ελευθερία και Ελληνισμός: Δυο έννοιες 
ταυτόσημες
/ Πεμπτουσία

Κάθε χρόνο, τον Οκτώβριο μήνα, εορτάζουμε μεγάλες θρησκευτικές και εθνικές 
επετείους. Στις 26 του μηνός, η πόλη της Θεσσαλονίκης τιμά μεγαλοπρεπώς, εδώ 
και αιώνες, τη μνήμη του πολιούχου της Αγίου Δημητρίου και, από το 1912 και 
μετά, εορτάζει την επέτειο της Απελευθέρωσής της.
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Στη συνείδησή μας, εξαιτίας της χρονικής ταύτισης των δύο επετείων, ο Άγιος 
Δημήτριος, ως ο άγρυπνος φρουρός της πόλης, συνδέεται με την απελευθέρωση 
της Θεσσαλονίκης και μετέχει με καίριο τρόπο στη διαμόρφωση της νέας 
Ελλάδας. Παράλληλα όμως, με τη διπλή επέτειο πανηγυρίζουμε την πλήρους δόξης 
ημέρα της 28ης Οκτωβρίου 1940, κατά την οποία σύσσωμο το Έθνος, από του 
ανωτάτου άρχοντος μέχρι του τελευταίου των πολιτών, απάντησε διά στόματος 
του πρωθυπουργού το πολύκροτο ΟΧΙ.
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Η δύναμη του πατριωτισμού των Ελλήνων, τον οποίο στα αρχαία χρόνια 
αποκαλύπτει η φράση του Ευριπίδη «δόξαν ἔχεν ἄφθιτον καθ’ Ἑλλάδα», 
συνεχίζεται έως τις μέρες μας, καθιστώντας την εθνική μας υπερηφάνεια ως το 
μεγαλύτερο αγαθό στην ιστορία του έθνους μας. Τον Οκτώβριο του ’40 η Ελλάδα 
αγωνιζόταν ακόμη να ενσωματώσει στην αγκαλιά της τον ξεριζωμένο Ελληνισμό 
της Μικρασίας και να αναδείξει, μέσα από τη νέα σύνθεση δυνάμεις αναγέννησης 
και προκοπής. Και φαίνεται, πως αυτές οι δυνάμεις καρποφόρησαν στον 
Ελληνοϊταλικό πόλεμο.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας μας αποφάσισε να συνεορτάσει σήμερα, σε 
ειδική εκδήλωση, τις εν λόγω επετείους και να υπενθυμίσει, μέσα από τα πολλαπλά 
μηνύματα που αυτές εκπέμπουν, ότι ο Ελληνικός λαός γνωρίζει πάντοτε να 
ευρίσκεται στις επάλξεις των ευγενών Εθνικών Αγώνων.
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Για τον φετινό πανηγυρικό, εκλεκτοί προσκεκλημένοι, η Εταιρεία μας προσκάλεσε 
ως ομιλητή έναν διακεκριμένο επιστήμονα, καταξιωμένο στον Πανεπιστημιακό 
χώρο, με πολλές περγαμηνές και παράλληλη πολύπλευρη δράση στην Ελλάδα και 
το εξωτερικό, τον ομότιμο καθηγητή και πρώην πρύτανη του Παντείου 
Πανεπιστημίου, κ. Γεώργιο Κοντογιώργη, τον οποίο και ευχαριστούμε θερμά που 
αποδέχθηκε, μετά της εκλεκτής συζύγου του, την πρόσκλησή μας. Θέμα του «Η 
ελευθερία στον αξιακό χάρτη του ελληνισμού».
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Ο καθηγητής Κοντογιώργης θα αναπτύξει την εννοιολογική σημασία της 
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ελευθερίας, τις θεμελιώδεις αρχές που διαμόρφωσαν την πολιτισμική, κοινωνική 
και πολιτική ιδιοσυγκρασία του Έθνους, την ορθόδοξη χριστιανική παράδοση όπως 
εκφράστηκε μέσα από την οικουμενική προοπτική του ελληνισμού, καθώς και μια 
σειρά άλλων ενδιαφερόντων επιμέρους θεμάτων της προβληματικής του. Πριν 
δώσω τον λόγο στον κεντρικό μας ομιλητή καθηγητή κ. Κοντογιώργη, θα’θελα να 
σημειώσω ότι το αναλυτικό βιογραφικό του θα αναγνωσθεί μετά το πέρας της 
ομιλίας του από τον Γ. Γραμματέα της Εταιρείας μας, κατά την ανακήρυξή του ως 
αντεπιστέλλοντος μέλους της ΕΜΣ.

Επίσης, να αναφέρω ότι η σημερινή ομιλία – πανηγυρικός εντάσσεται: 1) στις 
εκδηλώσεις των 80 χρόνων από την ίδρυση της Εταιρείας μας, οι οποίες 
εγκαινιάστηκαν από την εκδήλωση Τιμής προς την Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο και 2) στη σειρά των μαθημάτων του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου της Εταιρείας μας, το οποίο και φέτος θα λειτουργήσει κανονικά, 
όπως ανακοινώθηκε.


